

\*\*\*

О Россия! Россия! Могучая родина,  
Беспредельно огромная, как небосвод.  
Даже солнце, пока полпути им не пройдено,  
Тебя сразу лучом своим не обоймёт...

О Россия! Россия! Твой сын, а не гость я.  
Ты - родная земля моя, отчий мой кров.  
Я - твой сын, плоть от плоти твоей, кость от кости  
-  
И пролить свою кровь за тебя я готов.

1943. Алимджан Х.

#### ЛИТЕРАТУРА:

Карелия: энциклопедия: в 3 т. / гл. ред.  
А. Ф. Титов. Т. 3: Р — Я. — Петрозаводск:  
«ПетроПресс», 2011. — 384 с.: ил., карт. —  
стр. 279.

Игумнов, А.А. Героическая переправа. -  
Петрозаводск, 1960.

Герои земли советской. — Петроза-  
водск: Карельское книжное издательство,  
1968. — С. 351-365. — 367 с.

Героям Родины слава! - 3-е изд., испр. и  
доп. -Петрозаводск, 1985.

Герои Советского Союза: Краткий биогр.  
слов./ Редкол.: И.Н. Шадов и др. Т.2.- М.,  
1988.



## ПАМЯТЬ

- На доме в городе Суоярви, где проживал Герой, установлена памятная доска.
- Именем Ф. А. Шельшакова названа одна из центральных улиц города Суоярви.
- Портрет и имя Героя высечены в Галерее Героев Советского Союза — уроженцев Карелии в Петрозаводске.
- Мемориальная доска в память о Шельшакове установлена Российским военно-историческим обществом на здании Каршевской средней школы Пудожского района, где он учился.



Портрет в монументальной галерее  
в г. Петрозаводске

Наш адрес: 186150, г. Пудож,  
ул. Комсомольская, д.5  
Телефон: 5-10-92  
E-mail: [pudozhlib@yandex.ru](mailto:pudozhlib@yandex.ru)  
Сайт: <https://pudozhlib.jimdo.com/>  
Страничка в контакте:  
<https://vk.com/id279558116>

*Герой Советского Союза*



**Шельшаков**

**Фёдор Афанасьевич**

(24 июня 1918 — 11 августа 1981)



## Герои страны



*Из наградного листа на командира  
минометной роты 722-го сп  
206-ой сд старшего лейтенанта  
Ф.А. Шельшакова*

Октябрь 1943 г.

Тов. Шельшаков 25 сентября 1943 г. в р-не с. Келебирда под артиллерийским, минометным и пулеметным огнем противника один из первых переправил свою минометную роту на западный берег Днепра, выбрав удобный огневой рубеж, открыл сокрушительный минометный огонь по противнику, этим самым обеспечил форсирование реки Днепр стрелковыми подразделениями полка. За период боевых операций полка с 25 по 28 сентября 1943г. уничтожил 6 пулеметных точек противника. 28 сентября во время контратаки противника уничтожил сам лично из миномета до 50 немцев. Контратака была отбита. В этом бою был ранен. Достоин присвоения звания Героя Советского Союза.

Командир 722-го стрелкового полка подполковник Носаль.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 июня 1944 г. присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".



Шельшаков Фёдор Афанасьевич родился 24 июня 1918 года в деревне Сорочье Поле (ныне в черте деревни Лобеги Пудожского района Карелии). После окончания четырёх классов работал в колхозе.

В 1939 году был призван в ряды Красной Армии. Служил в стрелковых частях на западной границе. С июня 1941 года сражался на фронтах Великой Отечественной войны. Своё боевое крещение Фёдор Шельшаков принял на Украине. Под городом Белая Церковь он был тяжело ранен и отправлен на лечение в госпиталь.

После возвращения в строй участвовал в битве под Москвой. Отличился в боях под Ельней, Тулой, Малоярославцем. Был награждён орденом Красной Звезды и двумя медалями «За отвагу».

В 1942 году окончил курсы младших лейтенантов и стал офицером-миномётчиком. Летом 1943 года старший лейтенант Фёдор Шельшаков был назначен командиром миномётной роты полка (206-я стрелковая дивизия, 21-й стрелковый корпус, 47-я армия, Воронежский фронт).

В сентябре 1943 года 722-й стрелковый полк форсировал Днепр. По приказу командования старший лейтенант Шельшаков возглавил группу, которая должна была первой переправиться через реку в районе села Пекари Каневского района, закрепиться на правом берегу и обеспечить переправу основных сил полка.

25 октября 1943 года группа из 40 добровольцев под командованием Фёдора Шельшакова на расвете на трёх баркасах направилась к занятому немцами западному берегу. Враги открыли по ним огонь из орудий. Два баркаса были разбиты прямым попаданием снарядов.

До берега добрались только двенадцать бойцов во главе со старшим лейтенантом Шельшаковым. Им удалось овладеть высотой под названием «Тарасова горка» (там находится могила Тараса Шевченко).

Гитлеровцы предприняли несколько атак с целью отбить высоту и обрушили на закрепившихся там бойцов шквал артиллерийского огня. Под умелым руководством Фёдора Шельшакова воины его группы дали врагу яростный отпор, ведя огонь из станкового пулемёта, автоматов и миномётов. Ими было уничтожено шесть огневых точек и множество солдат противника. Бой за высоту не стихал трое суток. К 28 сентября из группы Шельшакова осталось всего четверо бойцов. Все они были ранены, но продолжали стоять насмерть. Им удалось удержать высоту, что дало возможность успешно форсировать Днепр всему личному составу 722-го стрелкового полка.

После войны Фёдор Шельшаков вышел в запас и работал строителем в карельском городе Суоярви. На протяжении многих лет он возглавлял штаб гражданской обороны города. Принимал активное участие в военно-патриотическом воспитании молодежи.

